

一位老兵的荣誉墙

通讯员 钟为东 肖琳子

3月22日，在桑植县官地坪镇金星村一个普通院落里，笔者见到了74岁的常飞虎，他身穿老式军装，笑容满面地站在大门口等候我们的到来。

走进常飞虎的家，迎面墙上的红底黄字标语引人注目：勿忘党恩似海深，万代永远跟党走，红军长征精神要代代闪亮。墙上挂满了荣誉证书、纪念章、奖章、剪报等。这是他精心布置的荣誉墙。

时光飞逝，荣誉墙记录了常飞虎一家几代人的荣光：祖孙三代接力从军，红色基因薪火相传；退役后，他曾获见义勇为先进个人、优秀共产党员、模范经营户等多项荣誉。

三代从军的荣耀

我们一家三代都当过兵，父亲参加过红军，我和大儿子当过武警！说起当兵，常飞虎非常自豪。

荣誉墙上，有一张常飞虎父亲常爱生的黑白照片。上世纪30年代，常爱生和同乡青年跟随贺龙参加革命，一路艰苦跋涉到贵州，因在一次战斗中受重伤而失散，在当地群众家中养好伤后，一路乞讨回乡。1989年10月，为证实父亲曾参加过红军，常飞虎特地找到长

2.3万余尾中华鲟放归长江

新华社武汉电（记者田中全 李思远）在农业农村部长江流域渔政监督管理办公室指导下，3月28日，中国野生动物保护协会水生野生动物保护分会会同有关研究机构在湖北荆州和宜昌放流2.3万余尾中华鲟。

9时30分许，记者在湖北省荆州市长江水生生物放流广场看到，随着工作人员打开放流槽，一条条中华鲟从放流通道滑入长江。据介绍，此次放流的中华鲟是人工繁育的子二代。其中，长度超1.5米的个体有28尾，60至80厘米的个体有300尾，20至30厘米的个体有2.3万尾。

为了精确掌握这些中华鲟个体在长江中的分布位置和洄游规律，放流前，科研人员根据中华鲟鱼体规格，在全部鱼体内分别植入了金属线码、被动整合雷达（PIT）等标记，以便后期跟踪监测。

中华鲟是地球上最古老的脊椎动物之一，距今已有1.4亿年历史，是国家一级野生保护动物和长江珍稀特有鱼类保护的旗舰型物种。中国水产科学研究院长江水产研究所所长邹桂伟说，人工繁殖及放流是鱼类物种保护的重要措施，有助于实现鱼类种质的延续并对野生资源形成持续补充。

高校节约用水潜力观察：一年可节约20万个游泳池

新华社记者 欧甸丘 骆飞 杨欣

因用水总量大、用水点多、用水人口集中等特点，高校节水历来备受关注。水利部发布的《2023年水利系统节约用水工作要点》提出，推动40%以上高校建成节水型高校。

新华视点记者近期调研发现，水利部联合教育部、国家机关事务管理局持续推进节水型高校建设，高校近年来普遍节水成效突出。与此同时，一些高校的节水潜力较大。有关测算结果显示，如果采取恰当措施，中国高校每年可以节约用水3.6亿立方米，大体相当于20万个游泳池的蓄水量。

优等生 深挖节水潜力

2022年底，河北工程大学入选全国首批节水型高校典型案例。安装节水龙头，每15秒，流出的水量从2.4L降至0.6L；安装节水花洒，每15秒，流出的水量从2.1L降至1.5L；安装节水马桶，每次冲水量从6L降至1.5L。这是河北工程大学校园采取的节水改造举措。

河北工程大学有关负责人介绍，通过改造老旧供水管网、更换节水终端等系列节水举措，该校年用水量从300万吨左右下降到160万吨左右，节水率达到了40%以上。

截至2021年年底，全国共建成节水型高校764所。2022年底，水利部办公厅、教育部办公厅、国家机关事务管理局办公室联合发布首批节水型高校典

型案例，共有88个高校案例成功入选。

同样入选首批节水型高校典型案例的贵州交通职业技术学院，将大数据技术用于用水数据采集、问题分析、障碍排除预警等。贵州交通职业技术学院后勤处处长董长贵说，应用大数据系统管水之后，学校年生均用水量从原来的76.61立方米降至32.94立方米，节水率达到57%。

湖南信息学院利用校园内的5个人工湖收集雨水，用于校园绿地灌溉，每年可实现用湖水替代自来水40万立方米。湖南信息学院后勤处有关负责人说：节省下来的自来水，大体相当于2000多间学生宿舍近一年的用水量。

水利部全国节约用水办公室曾对全国2800余所高校2019年的用水情况进行摸排，高校用水人数约3501万人，年用水量约17.3亿立方米。

为推动高校科学合理用水，水利部2019年底制定了《服务业用水定额：学校》，规定高等教育学校用水定额通用值，南方地区为年生均85立方米，北方地区为50立方米。大部分省份还根据自身实际制定了地方标准，比如，贵州省高等教育学校的用水定额通用值为年生均75立方米。

水利部节约用水促进中心的一份报告指出，如果能严格实施用水定额管理，高校用水量能减少14%至21%，节约水量为2.4亿至3.6亿立方米。

据估算，3.6亿立方米的水，大体相当于25个西湖的蓄水量，可折合成

时成为全县种植典型，1989年，其事迹2次被《湖南省科技报》报道，还被县科委聘为 科技服务员。

1990年3月，常飞虎用多年的积蓄开了桑植县官地坪镇第一家经营兽药和饲料的商店。在诚信经营的同时，他坚持学习兽医知识，经常为周边群众提供帮助，深受大家好评。为此，他多次被评为 优秀共产党员合法经营户。

常飞虎曾担任村治保主任6年，他一身正气，办事公平公正，无论什么矛盾纠纷都做到就地解决不上交，受到当地干部群众的称赞。

更值得一提的是，常飞虎还是见义勇为的模范，舍己救人的英雄。2013年7月18日晚上8点多，65岁的常飞虎在桑植县城八斗溪水库冒着生命危险勇救落水年轻男子，见小伙子脱离危险后悄悄离开。二十多天后，被救小伙夫妇几经周折找到常飞虎家中，送上 救命大德、党员风采 答谢锦旗，其事迹被多家媒体报道。他因此被授予 张家界市见义勇为先进个人 称号。

布置荣誉墙一是为了纪念，二是教育后代要传承红军精神，记党恩、感

党恩。荣誉不大，但可以激励自己和后代奋发有为、奉献社会。谈及布置荣誉墙的初衷，常飞虎笑着说。

这些荣誉中，最让他骄傲的是那枚光荣在党50年 纪念章。入党五十多年来，他时刻以党员标准严格要求自己。2021年8月，在当地疫情防控吃紧关头，73岁的常飞虎三次主动 请战，村党支部书记熊群英经不住他的

纠缠，答应让他加入了卡口值守队伍。常飞虎和6名青年坚守卡口22天，用实际行动践行了一名共产党员的铮铮誓言。

为了让荣誉 保鲜，常飞虎特意用一块透明塑料膜将荣誉墙盖得严严实实。每逢八一、春节等重要节日，他都会把塑料膜和门上的 光荣之家 牌匾擦拭得一尘不染。这是他一生珍视的荣光，也是他要代代相传的财富。

如今，常飞虎已到颐养天年的年纪，但心中依然有新期盼：受党和部队教育多年，只要身体允许，我就要为党和国家继续奉献余热；也希望孙子孙女将来能考上军校，圆我家代代有人参军的梦。

平凡中的精彩

多年来，常飞虎退役不褪色，在平凡中坚守，在坚守中奉献，用忠诚 军心 铸就奉献社会的赤诚爱心。

退役回到农村后，常飞虎和爱人积极响应政府号召，尝试种植两季稻，一

生珍视的荣光

布置荣誉墙一是为了纪念，二是教育后代要传承红军精神，记党恩、感

党恩。荣誉不大，但可以激励自己和后代奋发有为、奉献社会。谈及布置荣誉墙的初衷，常飞虎笑着说。

这些荣誉中，最让他骄傲的是那枚

光荣在党50年 纪念章。入党五十多年来，他时刻以党员标准严格要求自己。

2021年8月，在当地疫情防控吃紧关头，73岁的常飞虎三次主动 请战，村党支部书记熊群英经不住他的

纠缠，答应让他加入了卡口值守队伍。

常飞虎和6名青年坚守卡口22天，用实际行动践行了一名共产党员的铮铮誓言。

为了让荣誉 保鲜，常飞虎特意用

一块透明塑料膜将荣誉墙盖得严严实实。

每逢八一、春节等重要节日，他都会把塑料膜和门上的 光荣之家 牌匾擦拭得一尘不染。这是他一生珍视的荣光，也是他要代代相传的财富。

如今，常飞虎已到颐养天年的年纪，但心中依然有新期盼：受党和部队教育多年，只要身体允许，我就要为党和国家继续奉献余热；也希望孙子孙女将来能考上军校，圆我家代代有人参军的梦。

贴心服务润 兵心

看协合乡退役军人服务站如何精准精细服务退役军人 最后一公里

全媒体记者 周密

退役军人（含优抚对象）的档案资料全部整理完毕。

打开服务站的资料柜，数百份退役军人、现役军人和烈属的档案资料一目了然，并做好了颜色区分，调阅档案几秒就能迅速找到。

李伊宏说：这两年，档案管理越来越规范化，退役军人因档案出现问题而影响工作安置和福利待遇的情况几乎没有发生过，无形中给他们避免了很多不必要的麻烦和损失。

困难问题解决了

退役军人服务站建起来之后，这儿就成了我们的家。近日，家住协合乡杨家坪村的退役军人姚建国再次来到退役军人服务站接待室，和李站长聊起了家常。这几年，他按政策领取到救助金，缓解了生活困难，逢年过节服务站送去米、面、油等慰问品，让姚大爷感受到温暖和关心。

退役军人黄明凡是协合乡远近闻名的种养大户，有600多只禽和50余亩猕猴桃园。退役军人服务站非常关心我，经常过来当面询问有什么困难和问题。黄明凡告诉记者，这几年销售还算稳定，多亏了李伊宏站长经常帮我打广告、发朋友圈，光去年就帮我卖了5万多元。

59岁的李进才年轻时是一位边防军人，在执行作战任务时受伤，坐骨神经痛时常发作。李伊宏得知情况后，经常给他送药，帮助他减轻病痛。

在走访慰问中求 精，在各项政策中求 实。三年来，协合乡退役军人服务站走访慰问570人次，发放慰问金327900元。为退役军人及优抚对象提供生活困难及医疗救助79人次，缴纳医疗保险195人次，免费体检130人次。

2020年以来协合乡为85户退役军人家庭解决各类困难问题91个，实现了全乡无涉军上访的目标。

退伍档案找到了

今年65岁的退役军人丁发初，目前住在永顺县灵溪镇，户口在协合乡协合村吉山坪组，原本应该享受60周岁以上农村籍退役军人优抚待遇，但优抚对象中没有他的名字。了解情况后，协合乡退役军人服务站站长李伊宏通知他办理有关优抚对象申请手续。

我退伍证丢失了，怎么办？

不要紧，乡退役军人服务站已经把你的档案资料找到了，并放在你的档案盒里，你只要填表就可以了。当天，服务站便为丁发初远程代办好了所有申请手续。电话那头，是发自内心的开心和感谢。

不止丁发初，受益于档案规范整理，彻底解决了退役军人各种证件丢失烦恼的不在少数。2020年成立协合乡退役军人服务站之初，退役军人、优抚对象的资料不全、档案遗失等问题是摆在服务站面前的首要难题。站长李伊宏不等不靠，从零开始整理相关档案。他骑上电动车，带着相机和军装，在上门搜集档案的同时为每位退役军人照相。通过半年时间，该乡171名退

文化和旅游部发文 推动在线旅游市场高质量发展

新华社北京3月27日电（记者 徐壮）保障旅游者合法权益、强化执法监督检查、用好纾困扶持政策，记者27日从文化和旅游部了解到，文化和旅游部日前印发关于推动在线旅游市场高质量发展的意见，进一步加强在线旅游市场管理，发挥在线旅游平台经营者整合交通、住宿、餐饮、游览、娱乐等旅游要素资源的积极作用，促进各类旅游经营者共享发展红利。

旅游者方面，意见提出，以旅游者需求为导向，不断丰富服务种类、拓展服务内容，打造精准化、专业化、特色化服务产品，努力满足人民群众多样化个性化的旅游服务需求。加强旅游者个人信息保护，采取切实措施避免大数据杀熟、虚假宣传、虚假预订等侵害旅游者权益行为。强化对未经许可从事旅行社业务经营活动、不合理

低价游 等违法违规产品的监测、发现、判定和处置，维护正常的行业秩序，切实保障旅游者合法权益。

行业方面，意见提出，深化在线旅游行业数字化、网络化、智能化发展，推动新技术应用，鼓励行业创新，充分发挥在线旅游经营者数据和信息能力优势，提升行业数字化水平。做好普惠性减税降费政策在旅游业领域的落地实施，鼓励银行业金融机构合理增加在线旅游经营者有效信贷供给。用好财政奖补、项目投资、消费促进、政务服务等措施手段，支持在线旅游经营者参与文化和旅游惠民活动。

监管方面，意见要求加强市场监管巡查、强化执法监督检查、提升信用监管效能、提高数字监管效能。

公安部印发《加强新时代 公安派出所工作三年行动计划》

新华社北京3月28日电（记者 熊丰 王明玉）记者28日从公安部获悉，公安部日前印发《加强新时代公安派出所工作三年行动计划（2023—2025年）》，明确派出所工作将实施基层提振、基础提质、基本能力提升三大行动，到2025年，实现基础牢、出事少、治安好、党和人民满意的“四满意”目标。

据介绍，行动计划从推进制度体系健全、警务布局合理、基础工作精细、预警预防主动、打击整治高效、保障支撑有力、作风能力过硬等七方面，对派出所工作进一步细化明确。聚焦基层实际，明确提出推行预防警务，将工作重心转移到源头防范管理等基层基础工作上来，有效降警情、控发案、除隐患，实现社会治安良性循环。

行动计划要求，要加强未成年人保护和不良行为干预矫治，定期开展对学生的法治、安全和预防犯罪教育；健全落实家暴告诫处置制